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Předmluva

Tato evropská norma EN 13463-1:2009 byla vypracována technickou komisi CEN/TC 305 „Prostředí
s nebezpečím výbuchu – Prevence a ochrana proti výbuchu“, jejíž sekretariát zajišťuje DIN.

Této evropské normě je nutno nejpozději do července 2009 dát status národní normy, a to buď vydáním
identického textu nebo schválením k přímému používání, a národní normy, které jsou s ní v rozporu, je nutno
zrušit nejpozději do července 2009.

Upozorňuje se na možnost, že některé prvky tohoto dokumentu mohou podléhat patentovým právům. CEN
(a/nebo CENELEC) nenese odpovědnost za identifikaci jakéhokoliv nebo všech těchto patentových práv.

Tato norma nahrazuje EN 13463-1:2001.

Tato evropská norma byla vypracována na základě mandátu uděleného CEN Evropskou komisí a Evropským
sdružením volného obchodu a podporuje základní požadavky směrnic(e) EU.



Vztah této normy k směrnicím EU je uveden v informativní příloze ZA, která je nedílnou součásti této normy.

Příloha H uvádí údaje o významných technických změnách ve srovnání mezi touto normou a předchozím
vydáním EN 13463-1:2001.

Podle vnitřních předpisů CEN/CENELEC musí tuto normu zavést národní normalizační organizace následujících
zemí: Belgie, Bulharska, České republiky, Dánska, Estonska, Finska, Francie, Irska, Islandu, Itálie, Kypru, Litvy,
Lotyšska, Lucemburska, Maďarska, Malty, Německa, Nizozemska, Norska, Polska, Portugalska, Rakouska,
Rumunska, Řecka, Slovenska, Slovinska, Spojeného království, Španělska, Švédska a Švýcarska.

Úvod

Neelektrická zařízení podle této evropské normy jsou především strojní zařízení. Rozsah ochrany proti výbuchu
a preventivní opatření, používaná pro strojní zařízení se liší od těch, která se používají pro elektrická zařízení.

Zatímco obyčejná elektrická zařízení, pracující v rámci svých konstrukčních parametrů často obsahují účinné
zdroje vznícení, u většiny strojních zařízení tomu tak není. Ve většině případů normální provoz strojního zařízení,
které pracuje v rámci svých konstrukčních parametrů, nepovede ke vznícení výbušné atmosféry. Jinými slovy,
většina strojních zařízení, která vykonávají svou určenou funkci bez poruch a při správné údržbě nebude
v normálním provozu vytvářet zdroje vznícení. Proto nejsou nutná dodatečná ochranná opatření, která jsou
běžně používána pro elektrická nevýbušná zařízení (např. závěry).

I v případě, kdy musí být uvažovány poruchy, může mnoho strojních zařízení splňovat požadavky pro kategorii
zařízení 2 pomocí správného výběru dobře ověřených konstrukčních opatření, které mohou snížit poruchy
způsobujících vznik zdrojů vznícení na přijatelně nízkou úroveň.

Základem pro toto rozhodnutí je použití hodnocení nebezpečí vznícení pro ohodnocení potenciálních zdrojů
vznícení u strojních zařízení a podmínek, za kterých se zdroje stávají účinnými. To je základní rozdíl od norem
pro elektrická zařízení.

1 Rozsah platnosti

Tato evropská norma stanovuje základní metody a požadavky pro navrhování, konstrukci, zkoušení
a označování neelektrických zařízení určených pro použití v prostředí s nebezpečím výbuchu plynů, par, mlhy
a prachů. Tato prostředí mohou rovněž existovat uvnitř zařízení. Vnější prostředí může navíc pronikat dovnitř
zařízení přirozeným procesem dýchání vznikajícím v důsledku změn pracovního tlaku a/nebo teploty uvnitř
zařízení.

Tato evropská norma platí pro prostředí s rozsahem tlaku od 0,8 bar do 1,1 bar a teplotní rozsah od –20 °C do
+60 °C, tzn., že zařízení konstruovaná podle této evropské normy bude vyhovující pro jakékoliv provozní
podmínky v tomto rozsahu, pokud není dále uvedeno jinak.

POZNÁMKA 1 Tato norma může být rovněž užitečná pro navrhování, konstrukci, zkoušení
a označování zařízení určených pro práci v prostředí mimo platné rozsahy uvedené výše, avšak
v těchto případech má být pomocí hodnocení rizika vznícení, použitou ochranou proti vznícení,
dodatečnými zkouškami (jsou-li nutné), technickou dokumentací výrobce a návody pro uživatele jasně
prokázáno a uvedeno, že zařízení je vhodné pro navržené podmínky, kterým může být vystaveno. Je
třeba si rovněž uvědomit, že změny v teplotě a tlaku mohou mít významný vliv na zápalnost
atmosféry.

Tato norma neplatí pro dodatečné označování zařízení určeného pro použití v prostředí mimo platné rozsahy,
jako například v prostředí se zvýšeným obsahem kyslíku.

Tato evropská norma stanovuje požadavky pro navrhování, konstrukci, zkoušení a označování součástí,
ochranných systémů, zařízení a sestav těchto výrobků, které mají možné zdroje vznícení a jsou určeny pro
použití v prostředí s nebezpečím výbuchu.



Tato evropská norma stanovuje požadavky pro navrhování a konstrukci zařízení, určených pro použití
v prostředí s nebezpečím výbuchu všech kategorií skupiny I a skupiny II. Tato evropská norma může být
doplněna následujícími evropskými normami pro konkrétní typy ochrany proti vznícení.

POZNÁMKA 2 Seznam těchto norem je uveden dále:
EN 13463-2 Neelektrická zařízení pro prostředí s nebezpečím výbuchu – Ochrana závěrem omezujícím
průtok (fr)
EN 13463-3 Neelektrická zařízení pro prostředí s nebezpečím výbuchu – Ochrana pevným závěrem (d)
EN 13463-5 Neelektrická zařízení pro prostředí s nebezpečím výbuchu – Ochrana bezpečnou
konstrukcí (c) 
EN 13463-6 Neelektrická zařízení pro prostředí s nebezpečím výbuchu – Ochrana hlídáním iniciačních
zdrojů (b)
EN 60079-2 Elektrická zařízení pro prostředí s nebezpečím výbuchu – Závěr s vnitřní přetlakem (p)
(Ochrana závěrem s vnitřním přetlakem popsaná v EN 60079-2 může být použita i pro neelektrická
zařízení)
EN 13463-8 Neelektrická zařízení pro prostředí s nebezpečím výbuchu – Ochrana kapalinovým
závěrem (k)
EN 50303 Zařízení skupiny I, kategorie M1, určená pro použití za přítomnosti methanu a/nebo
uhelného prachu.
POZNÁMKA 3 Zařízení, navržená a konstruovaná v souladu s touto evropskou normou pro určitou
kategorii, mohou být použita v prostorech, které vyžadují kategorii s vyšší úrovní bezpečnosti, pokud
jsou použity dodatečné metody pro prevenci proti výbuchu a/nebo ochranu proti výbuchu. Takovéto
použití není pokryto touto normou.
POZNÁMKA 4 Takovýmito preventivními a/nebo ochrannými opatřeními proti výbuchu mohou být
například inertizace, potlačení výbuchu, odlehčení nebo zachycení výbuchu podle EN 1127-1 pro
skupinu zařízení II, nebo např. rozřeďování, degazace, monitorování a vypínání podle EN 1127-2 pro
zařízení skupiny I. Pro tyto metody ochrany proti výbuchu tato evropská norma neplatí.
POZNÁMKA 5 Ačkoliv výše uvedené atmosférické podmínky uvádějí teplotní rozsah atmosféry od –20
°C do +60 °C, je rozsah okolní teploty pro zařízení od –20 °C do +40 °C, pokud není stanoveno jinak
a zařízení označeno podle 6.2.2.

Konec náhledu - text dále pokračuje v placené verzi ČSN.


